Источник: Таганрогская правда Дата выпуска: 02-08.07.2021

Номер выпуска: 80

Заглавие: Чтим заслуги создателя знаменитой «Пешки»

Автор: Владимир Прозоровский

Воскресным днем 27 июня, в 130-ю годовщину со дня рождения Владимира Петлякова, в Таганроге состоялось торжественное открытие мемориальной доски в его честь.

Гранитная доска установлена на стене здания Центра технического творчества, расположенного на пересечении улицы имени Карла Либкнехта и переулка Гоголевского. На гладкой поверхности — надпись: «В этом здании в конце XIX — начале XX вв. находилось второе приходское мужское училище, в котором учился выдающийся советский авиаконструктор, создатель легендарного пикирующего бомбардировщика Пе-2 Владимир Михайлович Петляков», а также портрет нашего земляка и изображение его «Пешки» (так ласково называли этот самолет бойцы Красной Армии).

В церемонии открытия мемориальной доски приняли участие председатель городской Думы — глава города Таганрога Инна Титаренко и депутаты гордумы, глава городской администрации Андрей Лисицкий и его заместители, начальники управлений образования и культуры, педагоги ЦТТ, представители общественности.

Сегодня нам выпала честь открыть эту мемориальную доску как символ нашей памяти и неизменного желания всегда равняться на таких выдающихся людей, – отметил Андрей Лисицкий. – Мы хотим, чтобы наши современники знали своих героев и гордились ими.

Владимир Петляков родился 27 июня (по новому стилю) 1891 года в селе Самбек. Его детство, юность и молодость прошли в Таганроге: он окончил здесь трехклассное приходское (начальное) училище и первое на юге России восьмиклассное Техническое училище (преобразованное позднее в техникум, ставший авиационным колледжем); работал железнодорожником.

Родных детей у Владимира Михайловича не осталось, но у него были сёстры, потомки которых помнят о своем родстве с известным человеком. Инициаторами установления мемориальной доски стали московские родственники Петлякова. Право ее открытия было предоставлено специально приехавшему из Москвы Михаилу Лысаченко. Он выразил благодарность председателю городской Думы – главе города Таганрога Инне Титаренко, а также сценаристу, режиссеру и краеведу Юрию Лаптеву, старшему научному сотруднику Таганрогского музея-заповедника Валентине Ратник и директору Центра технического творчества Дмитрию Земляненко.

В тени остался другой присутствовавший на мероприятии родственник Владимира Михайловича Петлякова — таганрожец Лев Исаакович Найговзин, которому недавно исполнилось 89 лет. Он родился в Таганроге 23 июня 1932 года. В 1941-м, накануне войны, Лев окончил первый класс 15-й железнодорожной школы. Пошел в родном городе и во второй класс, как положено, 1 сентября, но проучился лишь две недели — в середине того же месяца его семью эвакуировали на Кавказ. Отец был офицером, а мама — санитаркой, оба служили в госпитале. Когда Красная Армия перешла в наступление, госпиталь стал переезжать вслед за фронтом. С границы СССР Лёва с мамой возвратились в Таганрог, здесь встретили Победу; потом из Европы вернулся и отец.

После восьми классов средней школы Лев Найговзин окончил Таганрогский металлургический техникум, с дипломом электрика получил направление на возрожденный из ручин Сталинградский металлургический завод. В Сталинграде работу совмещал с учебой на вечернем отделении местного филиала Новочеркасского политехнического института, а спустя семь лет вернулся в родной город, будучи уже инженером-электриком, устроился на работу в Таганрогское трамвайное управление, стал начальником энергослужбы ТТУ. Тру-

довую деятельность совмещал с общественной: Лев Исаакович Найговзин – известный краевед, автор множества статей, посвященных истории и культуре Таганрога, соавтор шести книг.

Полная драматизма жизнь Владимира Михайловича Петлякова оборвалась в 50 лет. Пожелаем его родственнику Льву Исааковичу Найговзину счастливой жизни лет до ста и более – на радость любящим детям, внукам, правнукам и многим другим людям.